



艺术品鉴赏平台
艺术家推介
关注

现代快报

A30

2012.10.13 星期六

责任编辑 刘一诺
美编 时芸 组版 竺巍

艺
声
音

“声音”是《艺+周刊》最新推出的板块，在这里，有一家之言，有针锋相对，有对艺术市场的最新解读，有对艺术事件的深度剖析，有对艺术热点的及时追踪。不同的观念在此激起新的火花。

展评人、美术批评家、策展人、艺术家、画商……“声音”是窗口，看艺术圈内人士在此发声、碰撞。



1954年起，毕加索开始研习德拉克洛瓦的《阿尔及利亚女人》，以此为蓝本完成他变奏系列。图为该系列三个不同版本

朱嘉鸿（“艺术国际”副主编）：

请勿用标准绑架艺术

其实在当今社会里，经济利益“无坚不摧”，早就渗透到了每一个有利可图的角落，与其他行业一样，艺术界也躲不过这一灾难。但与其他领域不一样的是，造成这种现象的原因不仅仅在于社会问题，它同时又涉及到艺术的“标准”问题。

批评家陈默在微博上称，“不知何时起发明艺术考级，似在挪用钳工车工考级方式，把寻求原创寻求个性寻求自由的艺术，进行野蛮恶劣技工式切割，比如美术考级，五级考画运动鞋，六级画书包，七级画木凳扫把组合，八级画想象建筑等，主管部门组织者捞钱不顾廉耻，家长孩子成欺诈对象。”这一行为简直令人匪夷所思，尤其令艺术界愤慨。其实，在当今社会里，经济利益“无坚不摧”，早就渗透到了每一个有利可图的角落，与其他行业一样，艺术界也躲不过这一灾难。但与其他领域不一样的是，造成这种现象的原因不仅仅在于社会问题，它同时又涉及到艺术的“标准”问题。除了赤裸裸的经济利益和一些急功近利的人们，为何会产生这种所谓的标准，是本文想要讨论的。

首先要注意的是，艺术的标

准并不等同于艺术的准则，作为非物理性价值判断的艺术原则永远是处于一个彼岸——一个不断追求的梦想。其实在中国绘画史上，也有关于一些评判作品好与坏的准则。如谢赫就曾论及到绘画的六法，其中“气韵生动”长期以来就被认为是绘画的最高美学准则。至唐代，张彦远在《历代名画记》中认为：“夫象物必在于形似，形似须全其骨气，骨气、形似皆本于立意，而归乎用笔。”从谢赫到张彦远，气韵生动成了评判绘画作品质量的第一准则。

再以西方艺术家为例，闻名于世界的毕加索，在创作《阿尔及利亚女人》的时候，足足作了15个版本的试验，作品才最终完成。正如批评家施坦伯格所说：“特别是对那个睡着的探索，首先是形式问题，既能满足色情占有的冲动，同时又能满足对作为

信息容器的扁平表面的系统探索……而这种客观化的实现，花去了这位热情投入的艺术家整整50年时间。”这种无止境的探索，能用一个“标准”来说明吗？只能说，毕加索有着一个试图让扁平的平面尽量容纳更多信息的追求，而这个追求或许可以说是他坚持的一个艺术准则。

回到陈默先生所披露的现象上，把能画运动鞋作为“五级”的标准，显然是出于写实主义的态度，也就等于我能画得越像运动鞋，那么分数就越高，就能通过考级。再看当下的画师的考级，无非是把写实主义的把戏更换一下，以一个固定的审美准则作为考核标准。让谢赫万万没有想到的是，后人居然用“品级”发展出一套模式，用以考核画家的能力。在固定的审美之下，艺术再无创新，就如同西方学院派里出不了印象派大师一样。

宋永进（浙江师范大学美术学院教授、写意当代油画工作室主任、油画家、美术评论家）：
寄生于西方资本的“当代艺术”

去年中国当代艺术的最大藏家尤伦斯夫妇在赚足人民币之后卷起铺盖拍拍屁股走了，今年6月12日，一向只进不出的瑞士商人希克十分大度地向香港捐赠了中国当代艺术作品1400余件，有人猜测希克也想甩卖清盘了，于是便担心“当代艺术”将何去何从？

艺术是时代的产物，艺术的当代性应当是不容置疑的，然而，如何当代却是一个至关重要的命题。西方当代艺术经历了现代艺术的美学变革和后现代艺术的观念洗礼，可谓水到渠成。而刚刚起步的中国当代艺术需要从数千年农耕文化环境下形成的十分稳固的传统艺术中直接演化出来，是极其困难的。一方面，传统艺术早已离我们远去，另一方面，我们又缺乏足够的当代艺术的直接经验。于是，一些急功近利的艺术家便讨巧地将西方现成的艺术样式挪为己用，有时也会增加一点“中国符号”的内容，以表明中国的身份。这种既无中国传统文化根基

又与国内当下现实相脱离的缺乏原创性的西方艺术翻版，显然无法得到国人的理解和接纳，也无法获得官方话语权的认同和资本的支持，于是当代艺术家只有依赖西方资本的资助和扶植，以实现个人的追求目标。寄生于西方资本的“当代艺术”就这样诞生了。

寄生于西方资本的“当代艺术”，其目标是资本谋求而非审美探求。尤伦斯斥巨资在中国打造“非盈利艺术中心”的“义举”，着实令不少当代艺术家热血沸腾。但后期的尤伦斯的资本撤离一度令当代艺术家失望和恐慌。然而不甘失败的当代艺术家又把希望寄托在希克身上。希克不

仅为“当代艺术”提供了巨资，而且竭力推荐中国当代艺术家集体亮相西方艺术舞台，使中国艺术走向“国际化”。为了实现资本的谋求，一些当代艺术家不惜抛弃中国传统艺术，甚至与传统的审美观和价值取向完全决裂，极力迎合西方当代艺术的思维方式和游戏规则。学术的话语权一旦被西方资本掌控，中国“当代艺术”必将丧失独立的文化尊严，成为西方文化的傀儡。

寄生于西方资本的“当代艺术”往往缺乏对西方当代艺术本质的解读和方法论的研习，更没有直面中国当下的社会现状和文化现实，完全是无源之水、无根之木。



西方藏家 乌利·希克

杜曦云（《艺术时代》杂志执行主编）：
青年充满变数 水准有待提升

近期，集中展示和推动“青年艺术家”的展览和活动较多，在引起较高关注度的同时，质疑和批评之声也陆续出现。在宽松的社会环境和理性的文化氛围中，任何新事物的出现，在获得一部分认同的同时，总应伴随着质疑和批评之声。新事物也只有在认同和批评之声的交织中，才能既获得信心又能不断自我反省和纠错。

社会越多元，人与人之间的差异性也就越大。作为整体被打包、被命名的“青年艺术家”，是概念化的；作为个体的“青年艺术家”，是彼此迥异并不断自我更新的。正因为是“青年”，对新事物和新思维往往更为敏感和开放；与年长者相比，也就更少成见和固化的思维模式。另一方面，“青年”也意味着更大的可塑性，在未知的前方，随着逐渐步入更加复杂流变的成人社会，

“青年”的变化也更加难以预料。目前对青年艺术家的认可和扶持，主要是寄希望于“青年”的更加“美好”的未来。这是提前透支的想象，但任何对未来可能性的提前投入，都是透支的想象。而对青年艺术家的质疑和批评，主要集中于他们的艺术方向、艺术水准，以及对他们与商业相结合的担忧。每个艺术家都有个人选择的自由，在自己所选择的艺术方向上所达到的水准，与个人

的才情、素养有关，这更是艺术家自身决定的。但与此同时，社会、时代会选择什么方向和什么人，则是艺术家无法勉强的了。时代氛围、社会语境决定了不同艺术方向和水准的“花自飘零水自流”。在个人志趣遭遇社会现实时的“被分流”，自然会让目前作为整体的“青年艺术家”各行其道、各得其所。而且，正因为是“青年”，自我调整的可能性很大。在当下，与其把“青年艺术

家”进行集体化、固化的理解，不如把目前的“青年艺术家”现象作为彼此迥异的个体们暂时共聚一堂的平台和起点。

“青年艺术家”只是因为年轻而共聚一堂，但未来的路途还很长。在充满变数的社会氛围中，青年们也远没有定型。但有一点可能需要注意：年龄优势会被更年轻的人取代，决定艺术家成功的最主要因素，还是他所选择的方向和所达到的水准。